

纪检监察工作学习交流专刊

2025年第2期（总第128期）

中共河北体育学院纪委主办

2025年2月25日

工作动态

学院纪委认真落实省教育厅2025年全省学校安全工作会议精神

省教育厅《2025年全省学校安全工作要点》下发后，学院纪委第一时间集中学习，对照学院安全工作责任清单，认真排查办公区域存在的安全隐患，并结合工作实际，重点对纪委“走读式”谈话从强化思想意识、规范工作流程以及压实安全责任等三个方面进行了全面自查自纠，进一步夯实安全责任，努力实现纪委重点工作“无风险”“零事故”。

下一步，学院纪委将安全生产责任落实纳入政治监督重要内容，推动有关部门进一步加强监管，落实好兜底责任，确保安全生产形势稳定，保障师生生命财产安全。

议论风生

“跟我上”与“给我上”

习近平总书记曾在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上说：“革命战争年代，喊一声‘跟我上’和吼一声‘给我上’，一字之差、天壤之别。”“人不率则不从，身不先则不信，领导机关和领导干部带头冲在前、干在先，是我们党走向成功的关键。”

“跟我上”是一种精神。“跟我上”在战争时期，体现的是各级指挥员一往无前，面临绝境义无反顾的决心与信心，体现了上级为下级作表率，干部为战士作榜样的优良作风。和平年代，“跟我上”体现了党员干部“只要人民需要，赴汤蹈火在所不辞”的忠诚本色，体现了“哪里最危险，哪里最艰苦，哪里最困难，就到哪里”的实干精神。

“跟我上”是一种担当。“跟我上”，靠的是党性自觉。战争年代里，他们冲锋在前、撤退在后；和平环境里，他们吃苦在前、享乐在后，以实际行动体现了党员干部的责任担当。

“跟我上”是一种行动。“跟我上”是在工作中“先之以身”，真抓实干，而不仅仅是冲锋前的义正词严。正是由于像张思德、雷锋这样的榜样，人民群众才会“撸起袖子甩开手，党员咋走咱咋走”，人民群众对党员干部的无比信赖，皆缘于此。

孔子曰：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”常言说：“喊破嗓子，不如做出样子。”作为党员干部，必须在关键时刻勇于站出来，危难之中敢于豁出去，响亮地喊出：“同志们，跟我上！”只有这样才能服人、正人，才能赢得民心，我们的伟大事业才能无往而不胜。

黑板报

让群众有更多获得感

纪检监察工作是人心工作、群众工作，人民群众反对什么、痛恨什么就要坚决防范和纠正什么。纪检监察机关始终坚守人民立场，从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，坚决整治群众身边不正之风和腐败问题，让人民群众切身感受到习近平总书记、党中央的关心关爱就在身边，公平正义就在身边。

坚持问题导向，坚决整治各种损害群众利益的不正之风和腐败问题，促进发展成果更多更公平惠及全体人民。党的二十大以来，无论是部署开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，加强对重点项目、重大资金、重要环节的监督检查；还是紧盯就业创业、教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等重点领域，督促各地各部门找准“小切口”分级分类持续深入整治；或是持续推动扫黑除恶“打伞破网”常态化机制化，严查黑恶案件背后腐败和“保护伞”……纪检监察机关始终践行以人民为中心的发展思想，以精准有效的监督执纪执法回应群众期盼、增进民生福祉。

部署开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸。2024年4月以来，中央纪委国家监委在全国部署开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，集中时间、集中精力、集中力量，着力纠治群众反映强烈的突出问题。集中整治过程中，纪检监察机关找准切入点、突破口，聚焦推进乡村全面振兴、民生痛点难点、群众反映强烈的形式主义官僚主义、扫黑除恶等，惩治“蝇贪蚁腐”、推动纠风治乱。从中央纪委国家监委部署开展中小学“校园餐”、农村集体“三资”管理突出问题2个全国性整治项目，到各省区市因地制宜、结合实际，选取本地区群众反映强烈的突出问题，以项目化方式纠治顽瘴痼疾，省级层面共确定126项重点整治项目……一系列有力举措顺应群众所思所想所盼，为群众解决了一批难题、办好了一批实事，切实增强群众获得感、幸福感、安全感。

把监督、办案、整改、治理贯通起来，从源头上铲除腐败滋生的土壤和条件。整治群众身边不正之风和腐败问题，纪检监察机关既抓好线索处置、强力推进办案、狠抓纠风治乱，又坚持标本兼治、系统施治，推进完善制度、深化基层监督体制机制改革。纪检监察机关坚持系统观念，深化以案促改促治、推动建章立制，针对办案过程中发现的问题强化分类整改，推动个性问题点对点解决，共性问题面上整改；针对多发性、系统性、同质性问题，推动开展行业系统专项整治，放大以案促改促治的叠加效应。还应看到，监督是治理的内在要素，织密织牢基层监督网、完善基层监督体系，是常态化、长效化防范和治理群众身边不正之风和腐败问题的应有之义。纪检监察机关不断深化基层监督体制机制改革，注重发挥基层党组织作用，整合监督力量、推动监督下沉，有利于破解基层监督难题，推动加强基层治理，健全维护群众利益常态长效机制。

廉洁文化建设

虽小事不可启其端

《荀子·富国》“当远虑后来之患，虽小事不可启其端”，出自明代薛瑄所作的《从政录》，其意思是应从长远考虑日后可能出现的祸患，即使是很小的事情也不能开不好的先例。这告诫我们要善于从小问题上看到“累积效应”带来的大后果，治疾患于“未”、断诱惑于“小”、拒贪腐于“始”。

重小处、重细行、重微末，是中华传统文化中修身养性、为人处世的重要内容，历代先贤早有论述。《资治通鉴》中有言，“尽小者大，慎微者著”，指在小的事情上努力，才能干出大事业；在小事上谨慎，才能建成卓越的德行功业。

不矜细行，终累大德。《管子》有言：“微邪，大邪之所生也。”小处不小，“微邪”中往往隐藏着“大邪”，切不可因其小而掉以轻心。正所谓，“不虑于微，始贻于大；不防于小，终亏大德”。因此，小节不保、终成大恶。严以修身，当慎独慎初慎微，切不可忽视小处。

祸患常积于忽微，党员干部倘若不能谨记“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，在推杯换盏中放松了警惕，在小恩小惠面前丢掉了原则，长此以往必然导致价值观、权力观、政绩观扭曲变形，人生道路难以走得坚实和长远。

虑于微、防于小，杜于渐、作于细，对于党员干部而言，小事小节是一面镜子，能够反映人品，反映作风。要坚持从小事小节上加强修养，不放纵、不越轨、不逾矩，从点滴中完善自己，真正做到处事以公、守身以正、用权以廉、谋政以明。

从严治党金句

基层党组织组织能力强不强，抓重大任务落实是试金石，也是磨刀石。要强化政治引领，发挥党的群众工作优势和党员先锋模范作用，引领基层各类组织自觉贯彻党的主张，确保基层治理正确方向。要构建党组织统一领导，各类组织积极协同、广大群众广泛参与的基层治理体系。要把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点，通过不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，赢得群众对党的信任和拥护。

责任编辑：袁芝

签发：杨威